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LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Examine se o questiondrio estd completo (60 questdes) e se ha falhas graficas que
causem duvidas.

02 |Cada questdo da prova terd um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

03 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchldo com caneta
esferogréfica de tinta azul ou preta.

04 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

05 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscrigéo,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

06 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto dobmesmo e
ndo use canetas que borrem o papel.

07 |N&o serdo aceitas para corregdo MARCAGOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

08 |[N&o dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que n#o seja rejeitado pelo
computador.

09 |Durante a prova é vedado intercambio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

10 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos s&o faltas que pdem fora de classificagdo o candidato.

11 [Mantenha consigo o Cartdo de Informag&o, apresentando-o quando solicitado.

12 |Nao é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de cépia de seu gabarito.

13 |O Candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

14 |Os 3 ( trés ) Ultimos candidatos a entregar a prova s6 poderéo sair da sala juntos.




LINGUA PORTUGUESA
Da leitura de “Cacau”, de Jorge Amado, responda as questdes de 01 a 04.

01- A filha do coronel Teles era:
a.( ) Arinda.

b.( ) Méria.

¢.( ) Antonieta.

d.( ) Madalena.

02- Os trabalhadores, nas fazendas de cacau, sentiam-se como:
a.( ) suseranos.

b.( ) operérios.

c.( ) escravos.

d.( ) vassalos.

03- A personagem central da obra caracteriza-se por ser.
a.( ) acomodado a situagdo vigente.

b.( ) cagador de dotes.

c.( ) violento e cruel.

d.( ) fiel a seus pares.

04- O coronel retratado na obra chama-se:
a.( ) Manuel Misael.

b.( ) Honério.

c.( ) Roberto.

d.( ) Algemiro.

05- Pelo Acordo Ortogréafico da Lingua Portuguesa de 1990, estdo devidamente acentuadas e ortograficamente

escritas, as palavras em:

a.( ) traméia, coronéis, antiinflamatério e neo-ortodoxia.
b.( ) 4guo, her6i, circum-navegagdo e autoescola.

c.( ) pélo, p6lo, antiinflacionério e Gré-Bretanha.

d.( ) feitra, vitiva, anti-histérico e co-piloto.

08- As formas verbais sio neutralizadas, isto €, séo homdnimas perfeitas, mas em tempos verbais diferentes,
na 32 pessoa do plural, nas 3 conjugagdes verbais, nos tempos verbais, a seguir:

a.( ) presente do indicativo / presente do subjuntivo.

b.( ) pretérito imperfeito do indicativo / pretérito imperfeito do subjuntivo.

c.( ) futuro do presente do indicativo / futuro do subjuntivo.

d.( ) pretérito perfeito do indicativo / pretérito mais-que-perfeito do indicativo.

07- Temos um exemplo de predicado verbo-nominal em:
a.( ) Jo&io anda apressadamente.

b.( ) Maria fala muito alto.

c.( ) Jodo caminha pensativo.

d.( ) O menino & muito alto.

08- D& a classificagdo comreta da oragéo sublinhada, no periodo: “E até me recomendou a casa de D. Coleta, onde

o sarapatel era suculento.”
a.( ) oragéo subordinada adjetiva explicativa.

b.( ) orag8o coordenada assindética.
c.( ) oragdo coordenada sindética explicativa.
d.( ) oragdo subordinada adjetiva restritiva.



LINGUA ESPANHOLA

Pasos de gigante (Banda Basilos).
No puedo reir, no puedo llorar
No puedo dejarte de recordar
No puedo decirle nada que tu no sepas
Tan solo puedo quedarme como un idiota
Pensando en cosas que me provocan
Hacer contigo en islas perdidas
No puedo gritar no puedo exigir
No puedo contarte lo que senti
No puedo decirte nada, tu estés tan lejos
Y tu que no sabes nada y lo sabes todo
Que me derrites de tantos modos
Dime pa‘donde vas con mi vida
Carito el corazén, me queda grande
Cuando yo pienso en i yo siento pasos de gigante
Carito esta cancién es importante
Porque cuando la canto yo juro que estas ahi delante
Se fue complicando la situacion
Y no hay que olvidarse que al corazén
Le puedes decir de todo menos mentiras
Tu ibas para alla, yo iba para ac4
Y fue tan bonito verte cruzar
Al menos por un ratito por mi camino
Carito el coraz6n, me queda grande
Cuando yo pienso en ti yo siento pasos de gigante
Carito esta cancién es importante
Porque cuanda la canto juro que estas ahi delante.

(Fuente: hitp://www.letrasymusica. esfletra-cancion/24751/Bacilos/Pasos-de-aigante.htm|. Accedido el 12 de Abril de 2015).

09- En la letra de la cancién citada encima hay slgunas palabras resaltadas en negrito. Lea con atencién las
siguientes afimaciones.

I- “reir” deberia estar escrito “reir*, para romper el diptongo.

Il- *tu” deberia estar escrito “tG", pues es un pronombre personal, y no posesivo.

lil- "donde” deberia estar escrito “donde”, pues en la oracién es un pronombre, y no un adverbio.

IV- "estas” deberia estar escrito “estas®, pues es una segunda persona de singular, y no un demostrativo plural.

Ahora escoja la opcién correcta:

a.( ) Solamente la afirativa lil est4 correcta.
b.( ) La alternativa IV est4 equivocada.

c¢.( ) Ninguna afirmativa anterior est4 correcta.
d.( ) Las cuatro alternativas son correctas.

10- En los versos “Tan solo puedo quedarme como un idiota / Pensando en cosas que me provocan / Hacer

contigo en islas perdidas” podemos entrever:

a.( ) La frustracién del autor del poema, quien se queda sin otra opcién, a no ser pensar en cosas que le
provocan (...).

b.( ) La pasidn del autor del poema, por la que siente perder el juicio.

c.( ) La alegria del autor del poema, por saber que su voluntad ser4 realizada.

d.( ) Ninguna de las opciones anteriores est4 correcta.

11- Si fueses traducir el poema al portugués, “Pensando en cosas que me provocan® necesitarfa una traduccién y
una adaptacion cultural, pues, dependiendo del lugar donde se diga, esta oracién puede tener sentidos diferentes.
Considerando que Bacilos es un grupo colombiano, una forma comecta de traducir esa oracién podria ser
“Pensando em coisas que me d&o vontade de fazer contigo”. Mas, dependiendo do pals donde esa frase se dice,
(y fuera del contexto de este poema) PROVOCAR podria significar "buscar pelea”, *incitar a la rebeldia®, e incluso
“seducir”.

Considerando sus conocimientos pluriculturales, ¢podiia usted afirmar que la oracién anterior s verdadera?

a.( ) No, ya que el verbo “provocar” tiene un solo sentido, invariable transculturalmente.

b.( ) Si, pues es verdad que, aiin fuera del contexto de esta cancién, la expresién "me provoca® es usada en

Colombia, significando, entre otras cosas, “me apetece”.
c.( ) No, pues "me provoca” es un neologismo del canfante, no usado en Colombia para expresar deseo.

d.( ) Si, con resalvos, ya que los sentidos citados no son utilizados en otros paises.
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12- Lea con atencién el siguiente texto y las afirmativas hechas en tomo de él. Después escoja la opcién que
usted considere ser la correcta: “Tener humor significa no ser rigido de una u otra forma, sino flexible. El humor
nasce cuando reconocemos la contradiccidn de nuestra existencia. El humor entrafia poner entre grandes
paréntesis la seriedad del presente. El humor sélo existe en la lucha con la seriedad del presente. Pero durante
esa lucha, y en medio de ella, nos resulta imposible permanecer totalmente serios. [...] El humor auténtico se
distingue del falso en que exige como condicién previa el saber acera del sufrimiento. Y también se distingue por
algo en lo que no cabe el equivoco: preferentemente se ejercita, no con respecto a los demés, sino con respecto a
uno mismo; y uno ve el paréntesis en el que se encuentra. Por eso es algo que resuelve y libera, y no lleva carga
alguna de veneno ni de bilis, aun cuando se dirija contra otros. Quien se ha reido de si mismo, puede también
reirse de los demds, y hasta superar4 con alegria la prueba definiliva: la de ser objeto de risa; una prueba en la
que més de uno, supuestamente lleno de buen humor, suele fracasar de manera ignominiosa”.(Barth Karl,

Instantes, Sal Terrae, Bilbao, 2003, pg. 16). Podemos concluir del texto que:

I- pretende hacer reflexionar.
“II- el humor del que se habla es el que conocemos como “buen humor®.,

[lI- el humor es catalizador del sufrimiento vivido y es sano.
IV- saber reirse de si mismo caracteriza el verdadero buern humor.
V- el reirse de sf mismo excluye actitudes autopunitivas e autodestructivas.

Acerca de las cuatro sentencias anteriores, es correcto afirmar que:

a.( ) No es posible negar la veracidad de esas afimnaciones, de acuerdo al texto.
b.( ) Solo la primera y la tercera son verdaderas.

c.( ) Solamente la primera y la tercera estan equivocadas.

d.( ) No es posible afirmar la veracidad de esas afimaciones.

HISTORIA

13- O Egito, berco de uma civilizagdo milenar, foi palco de importantes realizagBes humanas. O soberano
eglpcio era considerado um deus. As terras, fertilizadas pelas enchentes do Nilo, transformaram-se no “celeiro
do mundo antigo®. A sua populago era constituida por sacerdotes, nobres, guemeiros, escribas, mercadores,
artesdos, lavradores e escravos.

Leia atentamente as afirmativas abaixo e coloque V nas frases verdadeiras e F nas frases falsas.
() Os egipcios acreditavam na continuagio da vida depois da morte.
( ) Por volta de 1200 a.C., Menés unificou os reinos do Alto e do Baixo Egito e adotou o titulo de Faraé.
() O periodo dinéstico do Egito dividiu-se nos seguintes periodos: Antigo Império, Médio Império e Novo Império.
( ) Os faraés Quebps, Quéfren e Miquerinos construiram as grandes pirAmides de Gizé.
( ) A base da atividade econémica do Egito era o comércio maritimo.

A sequéncia correta de cima para baixo é:
a()V-F-F-=V-V. b()V~V-V-V-F.
C()F-F-F-V-V., d()F-V-V-V-F.

14- "A histéria da Mesopotamia, a “terra entre rios", é diferente da hist6ria do Egito. Houve uma série de lutas e
conquistas na regido. Os povos que a dominaram formaram uma importante civilizagio do mundo - antigo. Esses
povos desenvolveram atividades econfmicas, elaboraram cédigos de leis, criaram um sistema de escrita e
realizaram grandes progressos cientificos.”

Ur foi uma das cidades-estados mais importantes da Mesopotdmia. Dentre os fatos mencionados abaixo,
assinale o que n#o se relaciona com essa cidade.
a.( ) fundada pelos sumérios.
b.( ) capital do Império assirio.
c.( ) nascimento de Abrado, patriarca hebreu.
d.( ) importante centro econémico.

(1, 5- A Espanha, segundo pais no movimento das grandes navegacdes, somente conseguiu inici-las em 1492,
epois de:

a.( ) conseguir um navegante que quisesse trabalhar a seu Servigo.

b.( ) derrotar Portugal que era o principal pais nas navegacdes.

c.( ) libertar o seu tenitério do dominio 4rabe.

d.( ) conseguir o apoio dos mugulmanos no desenvolvimento da arte n4ulica.

16- Uma consequéncia notével das Cruzadas foi a intensificagio do comércio entre o Ocldente e Oriente. Isso deu
margem a que:

a.( ) os senhores feudais se transformassem em mercadores.

b.( ) se desenvolvessem as companhias de navegago coloniais.

¢.( ) tivessem inicio as artes draméticas na histéria da humanidade.

d.( ) se desenvolvessem as cidades medievais.
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17- A Segunda Guerra Mundial, que se estendeu de 1939 a 19845, fol 0 malor conflito atmado j4 ocomido na

histéria da humanidade. As operagBes de guerra envolverarn povos de praticamente todas as regifes do mundo,

embora os principais choques armados tenham sido travados na Europa, no Norte da Africa e no Extremo Oriente.
_Foram causas da Segunda Guerra Mundial, exceto: :

a.( ) a crise econdmica de 1920.

b.( ) o imperialismo econémico e nova politica de aliangas.

c.( ) os cheques ideol6gicos e o -novo militarismo e o uni conformismo da Alemanha diante do Tratado de

Versalhes.
d.( ) a Guerra Fria e 0 assassinato do Principe Francisco Femando.

18- Em relagdo as invasGes holandesas no Nordeste brasileiro, durante o século XVII, pode-se afirmar que:

a.( ) foram patrocinadas pela Companhia das Indias Orientals, fundada em Amsterds, em 1653.

b.( ) tiveram como consequéncia o aumento progressivo da exportagdo do aglicar brasileiro, ap6s 1660.

c.( ) foram patrocinadas pelos capitalistas donos da Companhia das Indias Ocidentais.

d.( ) objetivaram proteger o grupo mercantil e o Estado inglés, tradicionais aliados da Holanda na polltica

europeia.

18- Na Campanha Abolicionista, marco da transigo do escravismo para o capitalismo no Brasil:

a.( ) ndo teve influéncia a inserg&o do Brasil na divis8o internacional do trabalho, estabelecida no século XIX.

b.( ) destacou-se a Lei Eusébio de Quelir6s, para cuja assinatura influiu, além das pressoes inglesas, 0 processo
de endividamento da classe proprietéria brasileira para com os traficantes de escravos.

c.( ) aimigragéo foi considerada desnecessaria para a solugfio da crise de m#o-de-obra na cafeicultura.

d.( ) a auséncla do Estado na condug#o do processo representou o respeito a propriedade privada.

20- Nas eleicBes de 1989, a populacgéio braslleira iria escolher o presidente por voto direto pela primeira vez, desde
1960. Delas particlpariam, como eleitores, analfabetos e jovens a partir dos 18 anos, consagrando pela primeira

vez o voto universal no pafrs.
No segundo turno, dols jovens politicos concorreram a Presidéncia da Repiblica do Brasil:

a.( ) Paulo Maluf e Tancredo Neves.

b.( ) Ciro Ferreira Gomes e José Serra.

c.( ) Femando Henrique Cardoso e Lulz In4cio Lula da Silva.
d.( ) Fernando Collor de Mello e Luiz In4cio Lula da Silva.

GEOGRAFIA

21- Desde a Antiguidade, 0 homem sentiu a necessidade de medir o passar do tempo. Desse modo, criou vérios
procedimentos: o rel6gio do sol, o relégio de &gua ou clepsidra, o relégio de arela ou ampulheta, o rel6gio de
. corda e outros. Entretanto, quando os meios de transporte se desenvolveram, como as ferrovias, por exemplo, nas

Gitimas décadas do século XIX, tomou-se importante estabelecer um acordo na fixagdo das horas entre as
cidades e regides.

Em 1884 realizou-se em Washington (Estados Unidos) a Confer8ncia Internacional do Primeiro Meridiano,

com o intuito de criar um padr&o mundial da hora legal. Esse fato levou & criaglio do sistema de:
a.( ) faixas térmicas. b.( ) fusos horérios.
c.( ) coordenadas geogréficas. d.( ) horério de verdo.

22- Consliderando-se que uma érea fol mapeada em escala de 1:75 000 e desejando-se ampliar 5 vezes a referida
carta, a escala a ser utilizada ser4 de:

“a.( ) 1:37 500. : b.( ) 1:375 000.
c.( ) 1:1 500. d.( ) 1:15 000.

23- Energia significa capacidade de realizar frabalho. A energia pode ser fomecida por diversos meios como o
Sol, 0 homem, os animais, o carvio, o pstréleo, o urénio, etc.

As sociedades primitivas utilizam fontes de energia arcaicas ou de baixo rendimento e as sociedades mais
avancgadas tecnicamente utilizam fontes de energia modemnas ou de maior rendimento.

As fontes naturals de energia so classificadas em renovévels e n8o-renovéveis.

Carvéo mineral, petréleo, g4s, xisto e uranio s3o exemplos de fontes de energia:
a.( ) renovéveis. b.( ) ndo-renovéveis. c.( ) arcaicas. d.( ) altemativas.

24- "Corresponde a um conjunto de municipios contiguos e integrados socioeconomicamente a uma cidade
central, com servigos publicos de Infra-estrutura comuns, ou necessidade de seu estabelecimento em fungdo de
um sistema de conex&o existente entre as unidades que a comp&em.”

O texto acima conceitua:
a.( ) conurbacio. b.( ) malha urbana.
¢.( ) hierarquia urbana. d.( ) 4rea metropolitana.
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25- A estrutura fundiéria brasileira caracteriza-se por um elevado padrdo de concentragdo da propriedade da terra.
Vaérios s8o os fatores responséveis por este padrio, dentre eles, a ag#o das leis, regulamentando a apropriag8o
do solo. A respeito do efeito das legislagdes de terra sobre nossa estrutura fundidria, desde o inicio do

povoamento, podemos afirmar que:

I- o sistema de concess&o de sesmarias, que vigorou durante todo o periodo colonial, reforgou a primazia do
latifGndio em nossas terras.

Il- a Lei de Terras, de 1850, procurava assegurar a oferta de forga de trabalho para a produgédo cafeeira, criando
dificuldades de acesso 2 terra, possivel apenas pela compra.

lll- o Estatuto da Terra, de 1964, estabeleceu mecanismos para uma reestruturagdo fundiaria, mas n#o foi
aplicado no sentido de barrar a tendéncia a concentragio de terras.

S#o cormetas as afimativas:;
a.( ) lell, somente. b.( ) Il e lil, somente.
c()i,nell d.( ) 1 e lil, somente.

26- Inserida no quadro de politica ambiental, uma das metas do Mercosul & a harmonizagdo das politicas
ambientais como um dos pontos fundamentais do processo integrativo, visando alcangar um estagio de

desenvolvimento sustentavel.
Sobre o texto acima, considere as seguintes afiagdes:

I- O texto aborda questdes vitais para a relagfio Estados ~ parte com a regido onde estdo inseridos.
II- A escolha de uma boa estratégia de politica ambiental deve envolver as prioridades regionais e a harmonizagdo

das leis.
I1I- A promog&o do livre-comércio deve ser prioritaria em relagdo a politica ambiental do Mercosul.

Estdo corretas as afirmativas:
a.( )apenasal. b.( ) apenas a lll c()apenasaleall d()Lllell

27- Séo causas da degradag&o ambliental dos rios brasileiros, exceto:

a.( ) o recebimento de rejeitos industriais e de minerago.

b.( ) o recebimento de esgotos domésticos e descargas de lixo urbano.

c.( ) arealizag#io de programas de desenvolvimento sustentavel.

d.( ) a presenga de poluentes quimicos agricolas, desmatamento e assoreamento dos leitos fluviais.

28- Os meios de comunicagio t8m noticiado com frequéncia a importancia do Aquifero Guarani, considerado o

maior reservatério de 4gua doce da América do Sul.

Sobre o Aquifero Guarani é correto afimar:
1- Esse aquifero é responséavel por cerca de 80% do total de 4gua acumulada na Bacia sedimentar do Parana.

2- Além do Brasil, estende-se pela Argentina, Paraguai e Uruguai.
3- No Brasil, localiza-se nos estados de Goias, Mato Grosso do Sul, Minas Gerais, S80 Paulo, Parana, Santa

Catarina e Rio Grande do Sul.
4- Essa reserva subterrdnea de &gua tem uma gigantesca capacidade e pode, se usada racionalmente, resolver

os problemas de abastecimento de toda a América do Sul.
Estdo corretas:

a.( ) somente as opgdes 2 e 3. b.( ) somente as opges 1 e 4.
c.()asopgbes 1,2, 3e4. d.( ) somente a opgéo 4.
MATEMATICA

29- Um cémodo com 2 metros de largura, 5 metros de comprimento e 3 metros de altura precisa ser revestido com
pecas de cerdmica. Apenas o teto ndo ser4 revestido e a tnica abertura 6 uma porta de 1 metro de largura e 2
metros de altura. O responsavel pela obra pediu que no ato da compra fosse acrescido 10% de material para
eventuais danos na instalago das pecas. No entanto, no momento da compra, houve um equivoco e as
dimensfes repassadas foram 3 metros de largura, 5 metros de comprimento e 2 metros de altura. E correto

afimar:

a.( ) O material comprado n#o ser4 suficiente.

b.( ) O material comprado ser4 suficiente, desde que néo haja desperdicio.
c.( ) O material comprado ser4 suficiente e a sobra é de 10%.

d.( ) O material comprado ser4 suficiente e a sobra & superior a 10%.

30- Dados os intervalos A=[1,8], B=]7,9), C=]8,9[ e D=[1,9], assinale a alternativa correta:
a.( ) (A-B)u (B-A)=D. b.( ) (AnD)u(BAC)=D - {8).
c.( ) (ALC)N(BuUD)=D. d()A-C)n(B-D)=2@.
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31- Uma férmula para calcular o nimero do pé (no Brasil) é dada por f(n)=(5n+28)/4 onde n é o tamanho do pé
medido em centimetros. Uma pessoa que calga nimero quarenta tem o pé medindo:
a.( )40 cm. b.( ) 32.8 cm. c.( ) 26.4 cm. d.( )20 cm.

32- No Banco X, empregando-se um capital C a juros continuos de k% ao ano, obtém-se um montante
M =C.e”, onde C é o niimero de Euler, a=k/100 e t é 0 tempo em anos. Um jovem depositou R$ 1.000,00 neste
banco e optou por juros continuos de 12% ao ano. Ap6s quanto tempo essa quantia triplicar4? (use In3=11)

a.( ) 6 anos e 1 més. : b.( ) 9 anos e 2 meses.
c.( ) 9 anos e 8 meses. d.( ) 16 anos e 8 meses.

33- O grafico abaixo mostra a variagdo do nivel de 4gua em um determinado reservatério entre 11 de julho de
2014 e 18 de agosto de 2014. Sendo a capacidade total igual a 50 bilhdes de metros cibicos, é correto afirmar:

25,00% s

20,00% .

1500 B \ —

10,00% ———12,01%

5,00% 4—-—- - e

0,00% T 1
11/jut 18/ago

a.( ) No perfodo de 11 de julho de 2014 a 18 de agosto de 2014, a quantidade de 4gua diminuiu em mais de 5
bilhdes de metros clbicos.

b.( ) Em 11 de julho de 2014, havia menos de 10 bilhfes de metros cibicos de 4gua no reservatoério.

c.( ) Em 18 de agosto de 2014, havia mais de 6 bilhdes de metros cibicos de dgua no reservatério.

d.( ) Em setembro de 2014, a quantidade de &gua no reservatério chegou a menos de 5% da sua capacidade

total.

34- Em um disco de vinil § marcado um ponto A em sua borda. Ao tocar uma musica, o disco gira a uma
velocidade constante de 78 RPM (revolugBes por minuto), isto é, a cada minuto, um ponto qualquer do disco ter4
dado 78 voltas. Uma pessoa olha o ponto A no inicio de uma mdsica e s6 volta a olhar o ponto A no disco depois
de 8) minutos e 10 segundos. Qual o &ngulo percorrido pelo ponto A durante esse tempo?

a.( ) 83r-.

b.( ) 224.640°.

c.( ) 228.240°.

d.( ) 229.320°.

35- Em uma loja de artigos esportivos h4 camisas brancas, camisas verdes e camisas azuis; calgbes brancos,
calgBes azuis, calgbes verdes e calgdes pretos; meias brancas e melas verdes. Um mesmo comprador deseja
montar dois uniformes: um para o time A, cujas cores s&o branco e preto, e outro para o time B, cujas cores s#o
verde e azul. Quantas s&o as opgdes de compra distintas, sabendo que o uniforme é composto por camisa, calg8o
e meia e que cada peca deve ter necessariamente uma cor do time?

a.()6. b.( )8. c.()10. d.( )12

36- O sistema de numeragio Hexadecimal é composto por 18 digitos: 0, 1, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8, 9, A, B, C, D, E, F.
Os nameros séo formados a partir da combinagéo desses digitos, assim como no sistema decimal: primeiro
escrevemos 0s nimeros com 1 digito, depois os nimeros com dois digitos (10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19,
1A, 1B, 1C, 1D, 1E, 1F, 20, 21, 22,...), depois os nimeros com trés digitos e assim por diante. Neste sistema, qual
o valor da soma 267+189? :

a.( ) 3F0. b.( ) 1008. c.( ) 3150. d.( ) 456.



FISICA

37- O cubito é uma antiga unidade de medida de comprimento que comresponde a 53 cm. Pelos textos antigos
estima-se que a arca de Noé tinha cerca de 300 cibitos de comprimento. Isto corresponde a:
a.()127 m. b.( ) 145 m. c.()159m. d.()170 m.

38- Em boas condigdes, pista seca e freios novos, um carro pode parar com aceleragdo constante de 5 m/s>
Nestas condigBes, se um caro encontra-se inicialmente na velocidade de 108 km/h, que distancia ele percorrerd

até a parada total?
a.()30m. b.( )60 m. c.()90m. d.( ) 120 m.

38- Um goleiro coloca a bola em jogo, ao bater um tiro de meta com a bola no solo, imprimindo 2 bola de futebol
uma velocidade inicial de 108 km/h. Ao retornar ao campo, a bola possui uma velocidade de 80 km/h. Quanta
energia foi perdida devido & resisténcia do ar? Considere a massa da bola igual a 400 g.

a.( )554J. b.( ) 125 J. c.()180J. d.( ) 225J.

40- Um objeto, que executa um movimento harménico simples, leva 0,25 s para se deslocar entre os dois pontos

onde sua velocidade é zero. Qual o perfodo deste movimento?
a.()0,25s. b.( ) 0,50 s. c.()0,75s. d.() 1,00s.

41- Uma onda estacionéria é estabelecida em uma corda de viol&o. Ela esta oscilando em seu sétimo harménico.

Quantos nés existem nesta configurag&o?
a.()7. b.( ) 8. c.( ) 14. d.( ) 16.

42- Um trabalho de 200 J ¢ realizado sobre um sistema e, do mesmo, sdo retiradas 70,0 cal de calor. Qual a

variag8o na energia interna deste sistema? Seja 1 cal = 4,2 J
a.( )—-494 J. b.( )—320J. c.()-186J. d.()-944J.

43- Em um reldmpago tipico, uma corrente de 2,5 x 10* A é mantida durante 20 Hs. Quanta carga é transferida no

" rel&mpago?
a()50C. b.( )2,5C. c.()15C. d.()0,5C.

44-0 sa!ode cozinha é foomado por cristais de cloreto de s6dio, NaCl. Se a distAncia entre um fon Na*e CI &
3,0 x 10" m, qual a forga eletrostética entre eles? Dé a resposta com dois algarismos significativos.

Sejam: k, = 9,0 x 10° Nm?C? e a carga elementar ¢ = 1,6 x 10" C.

a.()16x10°N. b.()1,9x10°N.
c.()2,3x10°N. d.() 26x10°N.
QUIMICA

Dados que podero ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:

Numero atémico: H=1;C=6;N=7;0 = 8; Na = 11; Mg=12;P=15;8=16;Cl=17: K=19; Ca=20; Cr= 24;
Fe =26,Ba= 56 e Ce = 58,

Massa atémica (g/mol): H=1; C = 12; N = 14; O = 16; Na = 23; Mg=24;P=30,S=32;Cl=355K=39;Ca=
40; Fe = 56, Ba = 137 e Ce = 140.

Nuamero de Avogadro = 6,0 x 10%.

Constante dos gases, R = 0,082 L.atm/mol.K.

45- A energia de rede, também denominada de entalpia reticular, pode ser definida como a energia necesséria
para separar completamente um mol de um composto sélido i6nico em fons gasosos, ou ainda, energia liberada
por fons gasosos ao se combinarem e formarem um composto sélido idnico. Sabendo-se que tal grandeza &
diretamente proporcional & temperatura de fus&o e/ou ebuligdo dos compostos i8nicos, portanto, sendo um
indicativo da estabilidade de tais compostos. Dados os seguintes pares de compostos i8nicos abaixo:

I- BaO e MgO.

ll- NaCl e KCI.

- MgCO; e CaCoO;.

IV- Na,SO,4 e CaSO,.

- Preveja, em cada item, qual composto iénico apresenta temperatura de fus3o mais elevada.
a.( ) 1-BaoO; Il - NaClI; lll - MgCOs; IV - CaSO,.

b.( ) 1-BaO; Il - KC; Il - CaCOs; IV - NaySOs.

c.( ) I-MgO; Il - NaCl; lll - MgCOs; IV - Na,SO,.

d.( ) I-MgO; Il - NaCl; Il - CaCO3; IV - CaSOy.



46- Considere os seguintes 6xidos abaixo:
l- N,Os. Il -CaO0. Il - SOa,. IV - P,0s. V - Na0.

Assinale a opgéo que apresenta os 6xidos que, quando dissolvidos em 4gua pura, tornam o meio alcalino.
a.( )l elV apenas.

b.( ), llle V apenas.

c.()I,IVeV apenas.

d.( ) Il e V apenas.

47- A decomposigdo témica do carbonato de célcio, CaCO; (s), ocorre a partir de aproximadamente 840 °C e
pode ser representada pela equagio abaixo:

CaCOjs (s) - CaO (s) + CO. (9)

Em um determinado experimento, uma amostra de CaCQ3; é decomposta e o diéxido de carbono, CO, (g), é
coletado em um recipiente de 500 mL. Ap6s completa decomposic8o, o diéxido de carbono apresentou uma
pressdo de 1,5 atm & temperatura de 30 °C. Qual a quantidade, em mol, aproximada de gas CO, produzida no

experimento?

a.()30x10%
b.( )1.5x10%
c.()3,0x102
d.( )6,0x102

48- O adocante artificial aspartame, bastante consumido em nosso pais, é um éster metilico de um dipeptideo,
formado quimicamente por (L-fenilalanina e L-aspartico), apresentando a férmula estrutural abaixo:

o, oCH,
N

OH NH, H o

Em relag8o a este composto, fazem-se as seguintes afirmacdes:

I- Este composto apresenta trés 4tomos de carbono assimétricos.

Il- Este composto apresenta as fungdes: &cido carboxilico, amida, amina e éster.

lll- Este composto possui férmula molecular igual a Cy4HgN>Os.

IV- Um mol deste composto apresenta aproximadamente 57 % do elemento carbono.

V- Este composto possui 33 ligaghes o e 6 ligagbes n.

Das afirmages acima, sio CORRETAS:
a.( )\, ltelll apenas. -

b.( )1, lll e IV apenas.

c.( ) I, il e IV apenas.

d.( )1, 1, IV eV apenas.

49- Em um determinado experimento, observou-se que a velocidade do consumo de 0zdnio, no processo de
convers&o do 0z6nio em oxigénio, 2 O3 «> 3 Oy, foi de 2,5 x 10°mol L™ s, Sabendo que o processo semelhante a
esse ocorre na estratosfera, sendo o ozdnio, ou melhor, a camada de ozdnio, responsavel ‘pela absor¢do da
radiacéo ultravioleta, qual seré a velocidade aproximada da produg&o de O, nesse experimento?

a.( )1,7x10°moi L' s™.
b.( )2,5x10%molL" s,
c.( )3,8x10°molL"s™,
d.( )7,5x10°molIL" s™.



50- Com relagdo as curvas de solubilidade das substancias citadas no gréfico abaixo, afirma-se:

I- As substdncias KNO3;, NaNO;, KCl e K,Cr,0O; sofrem dissolugfes
endotérmicas ac entrar em contato com a 4gua.

ll- A substancia Cex(SO4); sofre dissolugio exotémmica ao entrar em
contato com a 4gua.

lil- O KCl e o NaCl apresentam sempre a mesma solubilidade.

IV- O KCIO3 é mais solivel do que o NaCl a temperatura ambiente.

V- Observa-se a formagéo de corpo de fundo quando uma solugio
formada por 25 g de KNO; e 50 g de dgua a 40 °C é resfriada a 30 °C.

Das afirmag¢des acima, s&o CORRETAS:
a.( ) I, Il e IV apenas.

b.( ) I, Il e V apenas.

c.() Il lile IV apenas.

d.( ), IV eV apenas.

8

Solubilidade (g de sal em 100 g de H,0)
BE 835 3 38 3 8 8
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51- O 4cido acético, também chamado de &cido etanoico, faz parte da familia dos &cidos carboxilicos e possui
férmula molecular, CH;COOH. Usualmente o encontramos no dia a dia na sua forma impura, chamada de vinagre.
Quando ele est4 completamente livie de dgua, é conhecido como 4cido acético glacial, possuindo essa
nomenclatura ja que o frasco fica com um aspecto esbranquigado, como se estivesse congelado. Sendo utilizado
em varios ramos da inddstria, como por exemplo, na produgio de acetato de celulose (conhecido como
simplesmente acetato), na produgéo de PET (politereftalato de etileno, um polimero impemmeével a gases e por
isso utilizado na fabricacdo de garrafas para refrigerantes) e também utilizado para limpeza e desinfecgHo.
Sabendo que o K, do acido acético é 1,8 x 10°, qual seria 0 pH aproximado de uma solugéo de 4cido acético de
0,50 mol/L? (Dados: log 1,8 = 0,28 e log 3,0 = 0,52)

a.( )1,0.
b.( ) 2,5.
c.()3,0.
d.( ) 3.5.

hitp://www.infoescola.com/quimica/acido-acetico/(Adaptado)

52- A pandemia de gripe de 2009 (inicialmente designada como gripe suina e posteriormente de gripe A) foi
um surto global de uma variante de gripe suina cujos primeiros casos ocorreram no México em meados do més de
margo de 2009. A gripe A ou influenza A é provocada pelo virus H1N1 da influenza do tipo A, sendo resultado da
combinagdo de segmentos genéticos do virus humano da gripe, do virus da gripe aviria e do virus da gripe sufna.
O oseltamivir, representado na figura abaixo, é o principio ativo do antiviral Tamiflu®, que é utilizado no tratamento

da gripe A (HIN1).

O

— ,

HN

0\
H,N

Assinale a opgéo que indica quais fungBes organicas estdo presentes na estrutura da molécula do oseltamivir.
a.( ) Amina priméria, Eter, Ester, Aldeido.

b.( ) Eter, Alcool, Amida, Cetona.

c.( ) Amina primérnia, Eter, Ester, Amida.

d.( ) Acido carboxilico, Aldeido, Amina priméria, Cetona.

BIOLOGIA

53- Considere uma cadeia alimentar marinha formada por fitoplancton (produtores), zooplancton (consumidores
primarios), anchovas (consumidoras secundérias) e atuns (consumidores terciarios). E correto afimar:

a.( ) Fitoplancton sdo organismos macroscépicos de vida longa, com pouca energia disponivel.

b.( ) Zooplancton s&o organismos macroscépicos de vida longa, com muita energia disponivel.

c.( ) A maior quantidade de energia estéa disponivel nos produtores.

d.( ) Atuns s#o consumidores de vida curta, devido & baixa disponibilidade de energia intema.
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§4- O arroz dourado, geneticamente modificado, poderia ser usado para reduzir a cegueira notumna causada pela
deficiéncia de vitamina A, uma vez que essa variedade de arroz apresenta alto teor de: '
a.( ) antocianina. b.( ) caroteno. c.( ) lipidios. d.( ) proteina.

55- Silicose 6 uma doenga que aparece com frequéncia em trabalhadores de minas e cavadores de pogos, devido
a inalag8o de grande quantidade de pé de silica. O pé destri os lisossomos, havendo liberagdo de enzimas
digestivas no interior do citoplasma. Nas células cujos componentes foram digeridos espera-se que:

a.( ) morram, provocando redugéo da capacidade puimonar.

b.( ) morram, sendo substitufdas por novas células.

c.( ) sofram alteragdes estruturais e que produzam mais enzimas digestivas.

d.( ) percam parte de seus componentes, provocando a diminui¢éo da capacidade pulmonar.

56- Em relagéo a heranga recessiva ligada ao sexo, todas as afirmativas estdo corretas, EXCETO:
a.( ) Nos homens somente dois gen6tipos sfio possiveis, e, nas mulheres, trés.

b.( ) Mulheres heterozigotas tém fené6tipo normal.

c.( ) Filhas de pai normal serdo normais, sempre.

d.( ) Fithos do sexo masculino somente serdo afetados se a mde também for.

57- Se um horticultor deseja obter individuos geneticamente idénticos a uma samambaia muito valiosa, ele

devera:

a.( ) cultivar os esporos produzidos por essa samambaia.

b.( ) induzir a autofecundag#o dessa samambaia.

c¢.( ) retirar fragmentos de rizoma dessa samambaia e cultivé-los.

d.( ) introduzir DNA extraido de folhas dessa samambaia em zigotos de outras plantas.

58- As taxas de fotossintese e respiragdo podem ser calculadas em fungdo da relagfio entre a quantidade de
oxigénio produzido ou consumido em um determinado intervalo de tempo. Analise o gréfico a seguir e indique o

que ocorre quando ha variago na intensidade luminosa.

A
3 Fotossintese
/ Respiragio

2

Intensidade do processo

v

Intensidade luminosa

a.( ) Na intensidade luminosa 1, a planta esta gastando suas reservas e consumindo oxigénio.

b.( ) Na intensidade luminosa 2, o volume de oxigénio produzido nos dois processos é igual.

c.( ) Na intensidade luminosa 3, a planta ndo conseguira produzir matéria organica.

d.( ) A fotossintese depende do equilibrio entre o consumo e a producio de oxigénio e, portanto, ocorre na

intensidade luminosa 2.

59- Os fungos conhecidos por champignons vém crescendo em importancia nos dltimos anos em decorréncia do

elevado contetido proteico. Esses fungos pertencem ao grupo dos:
a.( ) ascomicetos. b.( ) basidiomicetos c¢.( ) deuteromicetos. d.( ) ficomicetos.

60- A esquistossomose, causada pelo Schistosoma mansoni, ¢ uma doenga grave e debilitante. No Brasil, estima-
se que cerca de 25 milh8es de pessoas vivem em areas sob o risco de contrai-la, sendo a enfermidade detectada
em todas as regides do pals. Na profilaxia dessa doenga todas as medidas sdo importantes, EXCETO:

a.( ) construir redes de dgua e esgoto.

b.( ) exterminar o caramujo hospedeiro.

c.( ) evitar o contato com Aguas possivelmente infestadas por cercérias.

d.( ) combater as oncosferas e os cisticercos.



